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 Seventeenth  Loksabha

 >

 Title:  Regarding  the  issues  of  house  arrest  of  Farooq  Abdullah  Sahab

 and  other  leaders  and  the  withdrawal  of  security  cover  of  Congress

 leaders.

 श्री  अधीर  रंजन  चौधरी:  सर,  हमारे  गृह  मंत्री  ने  इस  सदन  में  हमें  आश्वासन  दिया

 था  |
 वजह  यह  है  कि  हमारे  गृह  मंत्री  ने  इस  सदन  में  आश्वासन  दिया  था,  वह  भी

 पांच  तारीख  को  दिया  था  कि  फारुख  अब्दुल्ला  साहब  को  हिरासत  में  नहीं  लिया

 गया है
 ।  ...(व्यवधान) उनकी  सेहत  थोड़ी  खराब  है

 ।  ...(व्यवधान)  आप  मुझे

 बोलने  दीजिए  ।  मैं  संक्षिप्त  में  बयान  देना  चाहता  हूँ
 ।

 उनकी  सेहत  खराब  है,

 लेकिन  उनको  हिरासत  में  नहीं  लिया  गया  है  ।  आज  108  दिन  हो  गए  हैं  ।  अभी

 भी  फारुख  अब्दुल्ला  साहब  हिरासत  में  हैं
 ।  ...(व्यवधान) यह  क्या  जुल्म  हो  रहा

 है?  ...(व्यवधान)  यह  क्या  अन्याय  हो  रहा  है?  ...(व्यवधान)

 सर,
 दूसरी  बात  हम  चाहते  हैं  कि  जब  सदन  शुरू  हुआ  है,

 फारुख

 जाए,  क्योंकि  यह  उनका  कांस्टीट्यूशनल ऑब्लिगेशन  है  |  ...(व्यवधान) यह

 उनका  अधिकार  है  ।  सर,  हम  लोग  चाहते  थे  कि  हम  लोग  भी  कश्मीर  जाएं  |.

 (व्यवधान)  लेकिन  इस  सरकार  ने  इस  तरीके  का  लॉक-डाउन  किया  है  कि  हमारे

 नेता  राहुल  गांधी  जी  को  श्रीनगर  एयरपोर्ट  पर  रोका  गया
 ।

 ...(व्यवधान)  हमारे

 सारे  सांसदों  को  वहां  रोका  गया
 ।  ...(व्यवधान) लेकिन  यूरोप  से  ..  ।  की

 दौलत,  आप  यूरोप  के  एमपीज़  को  यहां
 किराये

 पर  लाते  हैं
 ।  ...(व्यवधान) सर,

 ये  ...
 *

 को  लाते  हैं,  श्रीनगर  ले  जाने  के  लिए,  यह  दिखाने  के  लिए  कि  हालात  वहां

 पर  सामान्य  हैं
 |

 ...(व्यवधान)  मैं  सत्तारूढ़  पार्टी  के  सांसदों  से  पूछता  हूँ  कि  क्या

 यह  आप  लोगों  का  अपमान  नहीं  है?  ...(व्यवधान) क्या  आप  लोग  श्रीनगर  जा

 सकते  हैं?  ...(व्यवधान)  क्या  आप  लोग  कश्मीर  जा  सकते  है?  यह  हम  सभी
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 सांसदों  के  लिए  अपमान  है  |
 ...(व्यवधान)  यह  हम  सब  एक

 ..
 *
 शिकार होते  हैं

 |...  व्यवधाना,  सर,  जम्मू-कश्मीर को  खोल  दिया  जाए
 |

 फारुख  अब्दुल्ला  साहब

 को  इतने  दिनों  तक  हिरासत  में  रखने  की  वजह  क्या  है?  ...(व्यवधान)

 आप  कहते  हैं  कि  जम्मू-कश्मीर  आंतरिक  मामला  है,  लेकिन  आपने  खुद

 इसको  अंतर्राष्ट्रीय  मामला  बना  दिया  है
 ।

 ...(व्यवधान)  यह  हमने  नहीं  आपने

 किया  है
 ।

 ...(व्यवधान)  यह  इंटरनल  मामला  नहीं,  इंटरनेशनल  मामला  खुद

 आपने  बनाया  है
 ।

 ...(व्यवधान)  यूरोप  से  आप  ..
 *

 को  लाते  हैं
 ।  ...(व्यवधान)

 सर,  हालात  ऐसे  हो  गए  हैं  कि  वहां  बाहर  के  लेबरों  का  खून  होता  है
 ।  ..

 (व्यवधान)  आर्मी  के  जवान  जान  गंवाते  हैं  ।  ...(व्यवधान)  हमारे  जिले  से  पांच

 लेबरों  का  खून  हो  चुका  है
 ।

 ...(व्यवधान)  खून  बंद  नहीं  हुआ  है
 ।

 ...(व्यवधान)

 आर्मी  का  जान  गंवाना  बंद  नहीं  हुआ  है
 ।

 ...(व्यवधान)  तो  फिर  किस  तरह  के

 हालात  सामान्य  होने  की  बात  की  जा  रही  है?  ...(व्यवधान)

 सर,  मैं  अंत  में  कहना  चाहता  हूँ  कि  क्या  आप  जानते  हैं  कि  इन्होंने  क्या

 किया  है?  ऑपरेशन  तो  कर  दिया  है,  लेकिन  मरीज  नहीं  बचा  है  ।  ...(व्यवधान)

 Operation  is  done;  but  patient  died.  ...(व्यवधान)  आपने  कहा  था  कि  हम

 कश्मीर  को  सुधारेंगे
 ।

 ...(व्यवधान)  एक  के  बाद  एक  यहां  सदन  के  अन्दर  हमें

 गुमराह  करने  के  लिए?  ...(व्यवधान)

 माननीय  अध्यक्ष:  माननीय  सदस्य,  प्लीज़,  मैंने  आपको  बोलने  का  मौका  दिया,

 अब  आप  मेरी  बात  को  सुनिए
 |

 ...(व्यवधान)

 श्री  अधीर  रंजन  चौधरी
 :

 सर,  हम  चाहते  हैं  कि  इस  विषय  पर  यहां  पूरी  चर्चा  हो

 ।
 व्यवधाना।  सर,  हमारे  लीडर्स,  मनमोहन  जी,  सोनिया  जी,  राहुल  गांधी  जी,  के

 सुरक्षाकर्मी हटा  लिए  गए  हैं
 ।  ...(व्यवधान) यह  क्यों  किया  गया?  ...(व्यवधान)

 क्यो  विपक्ष  के  लोगों  का  इस  तरीके  से  अपमान  किया  जा  रहा  है?  ...(व्यवधान)

 हमारा क्या  कसूर  है?  ...(व्यवधान) जिस  गांधी  परिवार  ने  हिन्दुस्तान  के  लिए

 अपनी  जानें  गवाई  हैं,  हमारे  भूतपूर्व  प्रधान  मंत्री  इंदिरा  गांधी  जी,  पूर्व  प्रधान  मंत्री
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 राजीव  गांधी  जी  ने  अपनी  जान  बलिदान  की,  उस  गांधी  परिवार  की  सुरक्षा  इस

 ढंग  से  उठा  लेना  क्या  सही  है?  ...(व्यवधान) सर,  अटल  बिहारी  वाजपेयी  जी

 जितने दिनों  तक  जिंदा  थे,  उतने  दिनों  तक  उनको  सुरक्षाबल  प्रदान  किया  गया  था

 |...  (व्यवधान)  सर,  क्या  यह  अन्याय  नहीं  है?

 माननीय  अध्यक्ष:  माननीय  सदस्य,  प्लीज़  बैठिए  |

 ..  (व्यवधान)

 श्री  अधीर  रंजन  चौधरी  :  सर,  इसलिए  हम  इस  पर  विस्तार  से  चर्चा  चाहते  हैं  ।

 (व्यवधान)

 माननीय  अध्यक्ष:  माननीय  सदस्य,  मैंने  आपको  बोलने  का  मौका  दिया,  अब

 प्लीज़ आप  बैठिए  |

 ...(व्यवधान)

 माननीय  अध्यक्ष:  माननीय  सदस्य,  प्लीज़  एक  मिनट,  मैं  व्यवस्था  दे  रहा  हूँ
 ।

 ...(व्यवधान)

 श्री  अधीर  रंजन  चौधरी  :  सर,  हम  विस्तार  से  चर्चा  चाहते  हैं  ।...(व्यवधान)

 माननीय  अध्यक्ष:  माननीय  सदस्य,  मैं  व्यवस्था  दे  रहा  हूँ
 |

 ...(व्यवधान)

 श्री  अधीर  रंजन  चौधरी
 :

 सर,  फारुख  अब्दुल्ला  को  रिहा  किया  जाए  और  सदन

 में  पेश  किया जाए  |  हम  इस  विषय  पर  विस्तार  से  चर्चा  मांगते  हैं  ।  ...(व्यवधान)

 माननीय  अध्यक्ष:  माननीय  मंत्री  जी,  मैंने  आपको  इजाजत  नहीं  दी  है  |

 ...(व्यवधान)
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 माननीय  अध्यक्ष:  माननीय  सदस्य,  प्लीज़  बैठिए  |  मैंने  आपको  मौका  दिया  है,

 अब  आप  मेरी  बात  सुनिए
 |

 ...(व्यवधान)

 माननीय  अध्यक्ष:  माननीय  सदस्यगण,  मैं  सदन  को  सूचित  करना  चाहता  हूँ  कि

 जब  माननीय  गृह  मंत्री  जी  ने  कहा  था  कि  माननीय  सदस्य  हिरासत  में  नहीं  है,  यह

 उनका
 वचन  सत्य  था

 ।

 ...(व्यवधान)

 माननीय  अध्यक्ष
 :

 उस  समय  लोक  सभा  में  उनकी  हिरासत  की  सूचना  नहीं  थी
 |

 अब  माननीय  सदस्य  की  हिरासत  की  सूचना  मेरे  पास  लिखित  में  आई  है
 ।  जब

 तक  सदन  में  किसी  माननीय  सदस्य  की,  मैंने  आपको  मौका  दिया  है,  मेरी  बात
 भी

 सुन  लें,  जब  तक  माननीय  सदस्य  की  हिरासत  की  सूचना  मेरे  पास  नहीं  आए,

 सदन  उसको  हिरासत  में  नहीं  मानता
 ।

 सरा।  विषय. .  .  .

 ...(व्यवधान)

 श्री  अधीर  रंजन  चौधरी:  सर,  आपको  भी  गुमराह  किया  गया  है
 ।

 माननीय  अध्यक्ष  :  माननीय  सदस्य,  प्लीज  ।  मैं  आपसे  आग्रह  करूँगा,  आप  एक

 प्रतिष्टित पार्टी  के  नेता  हैं  ।  देश  के  किसी  भी  माननीय  सदस्य  के  बारे  में  इस

 तरीके  के  शब्द  बोलना  उचित  नहीं  है
 ।

 मेरा  मानना  है  कि  दुनिया  के  अंदर  भारत

 की  संसद  की,  लोकतंत्र  की  एक  पहचान  है  ।  हम  आरोप-प्रत्यारोप  लगाएँ,  लेकिन

 शब्दों  का  कम  से  कम  ध्यान  रखें,  क्योंकि  वे  इस  देश  के  माननीय  सदस्य  हैं  |

 ...(व्यवधान)

 माननीय  अध्यक्ष
 :

 आप  माननीय  गृह  मंत्री  जी  से  जवाब  लेना  चाहते  हैं
 ।  मैंने

 आपको  पहले  कहा  था,  एक  मिनट,  जिस  बात  पर  माननीय  सदस्य,  प्रतिपक्ष  के

 नेता  ने  कहा  है  कि  बिजनेस  एडवाइजरी  कमेटी  के  अंदर  आप  जम्मू  कश्मीर  के
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 विषय  पर  चर्चा  करना  चाहते  हैं  तो  बिजनेस  एडवाइजरी  कमेटी  में  चर्चा  करें
 ।

 मैं

 सरकार से  आग्रह  करूँगा  ।
 वे

 निश्चित  रूप  से  चर्चा  करेंगे
 |

 श्री टी.आर. बालू  जी  |

 SHRI  1.  R.  BAALU  (SRIPERUMBUDUR):  My  dear  Sir,  what  has

 happened  to  Mr.  Farooq  Abdullah?  Has  he  been  detained  under  law?  It

 is  an  illegal  detention.  How  could  you  permit?  ...(/nterruptions)  You

 are  the  custodian  of  the  House.  I  do  not  find  fault  with  friends  from  the

 other  side,  who  are  in  the  Ruling  Party.  I  will  find  fault  with  you  only.  It

 is  for  you  to  intervene  and  see  that  this  does  not  happen.  Many

 Members  raise  their  voices  in  the  temple  of  democracy.  What  has

 happened  to  Ms.  Mehbooba?  She  is  a  lady  who  is  the  former  Chief

 Minister  of  Kashmir.  Her  daughter  reported  in  the  Press  that  her  mother

 was  manhandled.  Is  it  proper  on  the  part  of  the  Ruling  Party?  Are  we

 here  to  see  all  these  things?  ...(/nterruptions)

 माननीय  अध्यक्ष  :  माननीय  सदस्य  इस  विषय  पर  लम्बी  डिबेट,  चर्चा  कराने  के

 लिए  आप  बिजनेस  एडवाइजरी  कमेटी  में  विषय  रखें  ।  बिजनेस  एडवाइजरी

 कमेटी  इस  विषय  पर  चर्चा  करेगी  |  माननीय  सदस्य  ने  आप  सब  का  सारा  विषय

 रख  दिया है
 |

 अब  शून्य  काल  शुरू  होता  है
 |

 श्री  एच.  वसंतकुमार |

 ...(व्यवधान)

 माननीय  अध्यक्ष
 :

 मैंने  सब  को  मौका  दिया  है
 |

 दादा  प्लीज
 ।

 जम्मू  कश्मीर  के

 माननीय  सदस्य,  बोलिये  ।

 श्री  हसनैन  मसूदी  (अनन्तनाग,  जम्मू  कश्मीर  का  मसला  है  ।...(व्यवधान)

 माननीय  अध्यक्ष
 :

 दादा,  अभी  पश्चिम  बंगाल  का  विषय  नहीं  है
 |

 जम्मू  कश्मीर

 का  विषय है  |

 ...(व्यवधान)
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 माननीय  अध्यक्ष  :  जब  इस  विषय  पर  डिटेक्ट  चर्चा  होगी,  तब  मैं  सब  माननीय

 सदस्यों  को,  सभी  राजनैतिक  दल  के  सदस्यों  को  बोलने  का  मौका  दूंगा
 ।

 ...(व्यवधान)

 माननीय  अध्यक्ष
 :

 श्री  के.  सुरेश  जी,  आपके  नेता  ने  बोल  लिया  है
 ।

 श्री  हसनैन  मसूदी
 :

 सर,  मैं  एक  बात  स्पष्ट  करना  चाहता  हूं  कि  श्री  फारूख

 अब्दुल्ला  5  अगस्त  को  भी
 डिटेंशन

 में  थ
 ।

 उसके  लिए  पूरे  सबूत  हम  भेज  सकते

 हैं  |
 दूसरी  बात  है,  he  is  not  under  judicial  custody.  He  is  under  preventive

 custody  under  Public  Safety  Act  and  Order  can  be  revoked  without

 judicial  intervention.  इनको  कोर्ट  में  जाना  नहीं  पड़ेगा  ।  वे
 ज्यूडिशियल

 कस्टडी  में  नहीं  हैं  |  सिर्फ
 आपका  हकम  चाहिए

 |  It  is  because  you  are  under  a

 Constitutional  obligation  to  ensure  his  participation  in  the  House.  पह

 सिर्फ  उनका  ही  हक  नहीं  है
 |

 यह  श्रीनगर  के
 20

 लाख  लोगों  का  हक  है,
 to  be

 not  voiceless  in  this  House.  उनको  यह  हक  है  कि  उनका  जो  प्रतिनिधि  है,

 उनका  जो  नुमाइंदा  है,  वह  यहाँ  आए  ।...(व्यवधान) इसमें  चर्चा  की  कोई  बात

 नहीं  है  ।...(व्यवधान)

 माननीय  अध्यक्ष  :  दादा,  एक  मिनट  बैठ  जाइए  |  इनको  बोलने  दीजिए  ।

 ...(व्यवधान)

 श्री  हसनैन  मसूदी
 :

 इसमें  चर्चा  की  बात  नहीं  है
 ।

 आपका  एक  ऑर्डर  चाहिए  कि

 गवर्नमेंट  उनकी  पजेंस  यहाँ  इंश्योर  करे  |...  व्यवधान।,  फिर  किस  तरीके  से  करे,

 यह  अलग बात  है
 |...

 व्यवधान)

 माननीय  अध्यक्ष  :  दादा,  आप  भी  बोल  लीजिए  |

 PROF.  SOUGATA  RAY  (DUM  DUM):  Sir,  I  had  given  a  notice  for  an

 Adjournment  Motion.
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 HON.  SPEAKER:  No,  not  on  that.

 PROF.  SOUGATA  RAY:  Today  I  have  given  a  notice  for  an

 Adjournment  Motion  on  the  continued  detention  of  Dr.  Farooq

 Abdullah,  former  Chief  Minister  of  Jammu  and  Kashmir,  former  Union

 Minister  and  presently  a  Lok  Sabha  Member.  Dr.  Farooq  Abdullah  is  83

 years  old  and  he  has  been  kept  in  preventive  detention  since  sth  August.

 The  Government  has  cited  no  reason  excepting  that  he  is  detained  under

 the  Public  Safety  Act  along  with  his  son  and  former  Chief  Minister,  Shri

 Omar  Abdullah  and  Mehbooba  Mufti  who  is  also  a  former  Chief

 Minister  of  Jammu  and  Kashmir.

 Dr.  Farooq  Abdullah  has  always  taken  a  stand  for  integration  of

 Jammu  and  Kashmir.

 माननीय  अध्यक्ष  :  माननीय  सदस्य,  यह  विषय  आ  गया  है  |

 ...(व्यवधान)

 प्रो.  सौगत  राय:  सर,  थोड़ा  धीरज  रखिए  ।...(व्यवधान)  एक  आदमी  तीन  महीने

 से  जेल  में  है,  आप  थोड़ा  सा  धीरज  नहीं  रख  सकते  ।  आपसे  थोड़ा  सा  धीरज

 चाहिए  ।  मैं
 चाहता  हूँ  कि  या  तो  आप  गवर्नमेंट  को  इंस्ट्रक्टर  करें  कि  अभी  डॉ.

 फारूख  अब्दुल्ला  को  रिहा  किया  जाए,  नहीं  तो  आप  होम  मिनिस्टर  को  बुलाइए

 और  वे  डॉ.  फारूख  अब्दुल्ला  के  डिटेंशन  के  बारे  में  स्टेटमेंट  दें
 |

 यह  बड़ी  चर्चा

 की  बात  नहीं है
 |  कश्मीर एक  पूरा...  बन  गया  ।...(व्यवधान) वहाँ  भी  ऐपल

 पिकर्स  ..  सर,  मैं  यह  सब  नहीं  उठाता  हूँ  ।...(व्यवधान)

 यूरोप से  कोई  ...*
 22

 आदमियों  को  ले  आया,  एमपी  ऑफ  राइट-विंग  पार्टीज

 इन  यूरोप  ...व्यवधान,  हमारे  हिन्दुस्तान  के  एमपी  कश्मीर  में  नहीं  जा  पा  रहे  हैं

 |...  व्यवधान)  ये  सवाल  मैं  नहीं  उठा  रहा  हूँ  ।...(व्यवधान)

 माननीय  अध्यक्ष  :  माननीय  सदस्य,  इस  पर  डिटेल  चर्चा  के  लिए  मैं  आज

 माननीय  संसदीय  कार्य  मंत्री  जी  से  बात  करूँगा  |
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 ...(व्यवधान)

 प्रो.  सौगत  राय  :  सर,  मैं  यह  बात  उठाना  चाहता  हूँ  कि  उनकी  उम्र  83  वर्ष की  है

 ।  (व्यवधान)

 THE  MINISTER  OF  PARLIAMENTARY  AFFAIRS,  MINISTER

 OF  COAL  AND  MINISTER  OF  MINES  (SHRI  PRALHAD

 JOSHI)  :  Sir,  whatever  he  has  spoken  about  Kashmir  that  it  is  becoming

 ..  “has  to  be  expunged.  What  is  this?  What  message  is  he  going  to  give

 to  the  international  community?  Only  on  the  basis  of  Rahul  Gandhi’s

 statement,  people  have  gone  to  the  UN.  Kindly  expunge  that  statement

 and  it  should  not  go  on  record.  ...(/nterruptions)

 माननीय  अध्यक्ष  :  सदन  की  कार्यवाही  देखने  के  बाद  उस  पर  व्यवस्था  दे  दी

 जाएगी |

 ...(व्यवधान)

 माननीय  अध्यक्ष  :  दादा,  बैठ  जाइए  |

 ...(व्यवधान)

 माननीय  अध्यक्ष
 :

 माननीय  सदस्य,  कृपया  चुप  हो  जाइए  और  बैठ  जाइए
 |

 ..  (AGUA)

 माननीय  अध्यक्ष
 :

 माननीय  सदस्य,  कृपया  बैठ  जाइए
 |

 ..  (AGUA)

 माननीय  अध्यक्ष
 :

 माननीय  सदस्य,  मैं  नाम  लेकर  पुकारना  नहीं  चाहता  हूँ
 ।

 आप  बैठ  जाइए |
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 नीय  सराए,  मने  मापकों  बिना  किसी  ।  कानन  प्रक्रिया  के  थी

 महत्वपूर्ण  विषयों  को  उठाने  की  इजाजत  दी  है
 |
 मैंने  आपसे  पूर्व  आग्रह  कर  दिया

 था  कि  इस  विषय  पर  चर्चा  करने  के  लिए  बीएसी  मीटिंग  एक  बजे  है  ।  आप  उस

 समय  चर्चा  करें  ।  मेरा  प्रयास  होगा  कि  इस  विषय  पर  डिटेल  चर्चा  हो  ।  अब

 शून्यकाल  होगा
 ।

 श्री  एच.  संतकुमार  |

 ...(व्यवधान)

 माननीय  अध्यक्ष
 :

 मैं  आपको  आपका  विषय  उठाने  का  मौका  दे  रहा  हूँ
 ।

 ...(व्यवधान)

 माननीय  अध्यक्ष  :  आपको  भी  मौका  मिलेगा  |  आप  बीएसी  में  चर्चा  कर  लेना  |

 ...(व्यवधान)

 श्री  अरविंद  सावंत  (मुम्बई  दक्षिण):  महोदय,  हमारी  किसानों  के  बारे  में  बात  है

 |...  (व्यवधान)  एक  करोड़  किसानों  से  संबंधित  बात  है  ।...(व्यवधान)  हमें

 शून्यकाल  में  तो  उठाने  का  मौका  दे...  दीजिए  ।...(व्यवधान)

 माननीय  अध्यक्ष  :  हाँ,  आपको  जीरो  ऑवर  में  पक्का  मौका  देंगे  ।  आप  नई

 भूमिका  में  हैं,  आपको  हम  मौका  देंगे
 |
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